

# 叙利亚战火再起 中东乱局添变数

文图均据新华社

连日来，叙利亚政府军与反对派武装在叙西北部等地区交火。叙利亚军方12月1日说，政府军11月30日晚在中部哈马省北部乡村抵御反对派武装，打死数十名极端分子。

分析人士认为，此次大规模武装冲突发展迅速，将一度降温的叙利亚问题重新拉回国际社会的关注视野之中，暴露出叙安全局势依然复杂严峻，并深受巴以、黎以、俄乌等地区冲突走势以及相关方力量变化的影响。叙利亚局势的突变也将反过来影响中东地区局势。



12月1日，叙利亚北部城市阿勒颇升起滚滚浓烟。(手机照片)

## C

### 地区乱局互为影响

有不少分析指出，此次叙利亚冲突再起与地区和国际局势的变化有很大关系。美国《华尔街日报》认为，此次反对派武装能在战场上快速取得进展，是因为伊朗和黎巴嫩真主党的实力在巴以和黎以冲突中被削弱，无法给予叙政府更多支持。浙江外国语学院环地中海研究院院长马晓霖说，以色列轰炸叙利亚和黎巴嫩之间的陆路通道，切断了黎真主党同叙政府和伊朗的联系。另有分析人士表示，俄乌冲突延宕近三年，俄罗斯深陷俄乌战场，对叙政府的军事支持有减少。

外部势力插手也被认为是导致叙利亚冲突再起的一个原因。有分析人士注意到，叙局势发生突变是在黎以停火协议生效的11月27日当天，而且过去相互争夺的叙反对派各势力有“团结”之势。据叙国家通讯社报道，叙政府12月1日就阿勒颇局势召开特别会议，指责外国势力和情报组织对反对派武装的“无限资助和支持”，使局势在最初就变得“困难”。

叙利亚冲突再起，既受到巴以、黎以冲突等中东其他地区局势的影响，也会反过来对其产生影响。以色列《耶路撒冷邮报》称，在巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和黎巴嫩真主党被严重削弱后，另一个“亲伊朗势力”叙利亚政府遭受重创，显然是以色列所乐见的。

叙政治分析人士马希尔·伊赫桑认为，叙国内冲突未来仍有升级的风险。马晓霖说，如果战事扩大，不排除俄罗斯再次派出精锐部队介入的可能。上海外国语大学中东研究所教授丁隆则认为，由于伊朗和俄罗斯现已重新关注叙利亚，叙局势能够得到控制，但反对派武装短期内恐难以被彻底消灭，叙利亚距离全面和平稳定仍很遥远。

## A

### 战火再起迅速蔓延

自11月27日起，叙利亚政府军与反对派武装及极端组织持续在叙西北部地区发生大规模交火。11月30日，叙军方称反对派武装已进入叙北部最大城市阿勒颇。这是叙反对派武装和极端组织2016年以来首次攻入阿勒颇。当晚，双方在叙中部哈马省发生交火，冲突范围迅速扩大。

叙利亚政治分析人士乌萨玛·达努拉指出，哈马省北部地区是叙政府军的

一道重要防线。位于哈马省中部的哈马市到首都大马士革仅有约3小时车程，到叙中部最大城市霍姆斯市仅有不到1小时车程。守卫哈马市对于抵御反对派武装、提振政府军士气尤为重要。

叙军方12月1日说，政府军已加强在哈马省北部的军力部署，并已重新控制该地区一些城镇，增援部队也已抵达。此外，叙利亚空军和俄罗斯空军对叙西北部伊德利卜省内反

对派武装的军事设施及阿勒颇省东部地区的反对派武装进行空袭，分别造成数十名武装分子伤亡。

叙国家电视台12月1日报道说，政府军在过去3天的军事行动中打死了约1000名反对派武装和极端组织分子。叙总统巴沙尔·阿萨德同在大马士革会见到访的伊朗外长阿拉格齐时表示，叙利亚将全力以赴坚决打击领土上所有的极端组织。

## B

### 问题未解埋下伏笔

分析人士认为，此次叙利亚大规模武装冲突爆发表明，叙利亚问题近些年只是暂时被冷却搁置，并未得到妥善解决。

2011年叙利亚内战爆发，叙局势持续动荡。在这一过程中，多支反政府武装兴起，既相互争夺，又对叙政府发动攻击，其中一些力量还得到外部势力支持，包括美国等国家。“伊斯兰国”等极端组织也乘虚而入，在叙利亚不断扩大地盘。叙政府虽得到伊朗、黎巴嫩真

主党支持，但仍面临巨大压力，直到俄罗斯2015年9月应叙政府请求出兵介入，才逐渐将局势稳定下来。

2015年12月，联合国安理会一致通过第2254号决议，确定政治解决叙问题的主要原则、时间框架和路线图。此后，联合国多次推动叙政府和反对派和谈，但至今仍未达成最终结果。

与此同时，美西方持续对叙利亚政府保持压力。叙政治问题专家穆罕默德·奥马里认为，美西方制裁和封锁导

致叙利亚承受石油出口中断、货币严重贬值、失业率高等多重压力，这是造成叙问题长期无法解决的重要因素。

分析人士指出，叙利亚国内众多势力关系错综复杂，加之多个外部势力介入，任何一方都无法完全消灭或有效压制其他势力获得主导地位。此前叙局势的相对平静只是各方势力在一定条件下达成的平衡，矛盾并未得到真正解决，为此次冲突再起埋下了伏笔。

## 加沙地带停火谈判现“新动向” 以方称结束战争条件“未改变”

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)代表团12月1日在埃及首都开罗与埃及方面围绕加沙地带停火展开对话。以色列方面消息人士说，以总理本雅明·内塔尼亚胡也将就相关事务与有关方面磋商。不过，以方强调，结束战争的条件没有改变。

两名不愿公开姓名的哈马斯人士告诉路透社，哈马斯高层人士1日与埃及安全官员会晤。这是自11月27日美国方面表示愿与卡塔尔、埃及和土耳其一同推动加沙地带停火及释放被扣押人员谈判重启以来，哈马斯代表团首次访问开罗。

本轮巴以冲突已持续逾一年，卡塔尔、埃及和美国等国的斡旋一直未

能促成以色列与哈马斯达成永久停火协议。黎巴嫩真主党与以色列的停火协议11月27日生效后，哈马斯官员告诉媒体，该组织愿停火，但阻碍在以色列一方。

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文1日接受美国有线电视新闻网采访时说，现在达成加沙地带停火及释放被扣押人员协议的“可能性比以往更大”。

沙利文说：“我认为我们可能有机会取得进展，但我不会预言到底何时实现……我们很多次都很接近终点，但都没能冲过那条线。”

以色列外交部长吉德翁·萨尔1日在《今日以色列报》主办的会议上

说，有迹象表明，关于释放被扣押人员的谈判取得一些进展，“我们将在未来几天知道结果”。但他同时强调，以色列结束战争的条件没有改变。

按照以方说法，以军在加沙地带的行动致力于实现三大目标，即消灭哈马斯、以方被扣押人员获释、加沙地带不再对以色列构成安全威胁。

1日当天，以军继续轰炸加沙地带多地，导致至少20人死亡。

海湾阿拉伯国家合作委员会同日在科威特召开会议，敦促以军立即在加沙地带永久停火，同时呼吁向加沙地带居民运送必需的人道主义物资。

当天早些时候，联合国近东巴勒

斯坦难民救济和工程处主任专员菲利普·拉扎里尼宣布，该机构将暂停经凯雷姆沙洛姆口岸运送人道主义物资进入加沙地带，原因包括加沙地带武装帮派劫掠援助车队现象猖獗、以色列当局持续封锁等。他再次呼吁以色列方面确保援助物资顺利进入加沙地带，以及在加沙地带实现停火。

德国外交部副部长托比亚斯·林德纳同日赴开罗前发表声明说，以方必须“信守诺言”，不能再“任何借口”阻碍向加沙地带运送人道主义援助物资。

以色列方面多次否认阻碍人道主义物资进入加沙地带。

据新华社